R e Disequazioni
grado superiore
al secondo

* Algebra




* PROCEDURA RISOLUTIVA

1. Scompongo il polinomio P(x) in fattor1 di primo e di
secondo grado

Pongo ogni fattore maggiore di zero

Studio 1l segno dei1 singoli fattori

Rappresento in un unico grafico il segno di tutti 1 fattori

AR R

Individuo, mediante la regola de1 segni del prodotto, gli
intervalli in cut P(x) assume i1l segno, negativo o

positivo, richiesto.




ESERCIZI

Risolvere la seguente disequazione: x3-4x2+3x>0

1L

Scompongo il polinomio in fattori: X(X-3)(x-1)>0

Studio 1l segno dei fattori ponendoli maggiore di zero:

x>0
x-3>0 perx>3
x-1>0 perx>1

Rappresento in un unico grafico il segno x>0 __.

. — 3 x>1 R
di tutti 1 fattori: x>3

La soluzione della disequazione ¢ data

b - - - -

dagli intervalli in cui il prodotto & positivo: ~ 0<x<lex>3




Risolvere la seguente disequazione: x4-5x3+5x24+5x-6>0

[l polinomio associato s1 annulla per x=1:

P(1)=1-5+5+5-6=0
Applico la regola di Ruffina:

Quindi ottengo:

1
x4 —-5x3+5x2+5x-6=
(x-1)(x3- 4x% + x + 6)

Continuo a scomporre applicando
di nuovo la regola di Ruffini:

P(-1)=-1-4-1-6=0
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Quindi ottengo:

X4 =5x3+5x>+5x-6=
(x-1)(x* -4x* +x + 6) =
(x-1)(x+1)(x2-5x+6)

Infine, scomponendo 1’ultimo termine (o attraverso la risoluzione di
un’equazione di 2° grado o trattarlo come trinomio di 2° grado), la

disequazione di partenza diventa:
x4 —5x3 + 5x2 + 5x - 6 = (x-1)(x+1)(x-2)(x-3) > 0
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Soluzione: x<-1 U 1<x<2 U x>3



Risolvere la seguente disequazione: x3-2x2-x+2<0

1.

. Rappresento in un unico grafico il

Scompongo 1l polinomio in fattori (utilizzare la regola di
Ruffini o altre modalita di1 scomposizione):

x-2)x-1)xx+1)<0

Studio 1l segno de1 fattor1 ponendoli maggiore di zero:

x-2>0 perx>2
x-1>0 perx>1
x+1>0 perx>-]

segno di tutti 1 fattori:
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La soluzione della disequazione ¢ data
dagli intervalli in cui il prodotto & negativo: X<-lel<x<2



Risolvere la seguente disequazione binomia: x34+8<0

1. Scompongo il polinomio in fattor1 (somma di due cubi):

(x+2)(x*-2x+4)<0

2. Studio 1l segno dei fattori ponendoli maggiore di zero:

x+2>0 perx>-2
x?-2x+4>0 sempre positivo

3. Rappresento 1n un unico grafico il segno  ____. —
di tutti 1 fattorti:

4. La soluzione della disequazione ¢ data
dagli intervalli in cui 1l prodotto € negativo: X<-2



Risolvere la seguente disequazione biquadratica: x*-5x2+4<0

1. Pongo x°* =y e risolvo la disequazione equivalente:

y?—5y+4<0 soluzione: 1 <y<4

2. Quindi:

) x> >1 x<-1Ux>1
l<y<4 = 1<x" <4 — —
2<x<?2

2
x <4

3. La soluzione della disequazione ¢ data dagli intervalli in cu1 €
soddisfatto 1l sistema (linee continue che si sovrappongono:
parte tratteggiata):
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2 <x<-1 v 1 <x <2



Risolvere la seguente disequazione trinomia: x8-3x3+2>0
Risolviamo la disequazione equivalente:
-3 +250 —= 5 2374250 —>z<1Uz>2

Quindi:

7<1lUz>2 - ¥ <1Ux’>2 = x<1Ux>2



